Ag*

1) vizes oldatban szintelen (telitett alhéjak: [Kr]d%), hig (0,1 mol/dm®) oldatban gyakorlatilag semleges
kémhatasu

2) vizben jol oldédik az eziist-nitrat (k6znapi néven: lapisz, pokolkd)
jol oldodik az eziist-fluorid ill. perklorat, a szulfat, nitrit oldhatosag nem jo

3) Ag™ + CI" = AqCl
az eziist-klorid fehér, fényre sziirkiilé csapadék (L(AgCl) = 1,77-107° (mol/dm?)?), amely am-
moniaban konnyen oldodik, szintelen oldat keletkezése kozben
AQCI = Ag + Cl (a keletkez6 klor reagal a vizzel, igy alig lehet érezni a szagat)
AgCI + 2 NHs = [Ag(NHs)2]* + CI

[Ag(NH3)2]*: diammin-eziistion (régiesen eziist-diaminion), vizes oldatban szintelen, sav hatasara
ismét levalik beldle a csapadék (mert a sav ammoniumionokka alakitja az ammoniat, ami mar nem
képes komplexképzésre, igy az egyensuly a visszaalakulas felé tolodik el)

A csapadék kloridion feleslegben nem olddédik csak cc. s6sav hatasara oldhaté klorokomplex for-
maban, ekkor dikloro-argentation keletkezik:
AQCI + CI" =[AgCl2]”

A csapadék nagyon jol oldédik fixirso-oldatban (NaxS:03), szintelen, ditioszulfato-argentat
komplex keletkezése kozben:
AgCI + 2 S203% = [Ag(S203)2]> + CI-

4) Ag* + 1-= Agl
halvanysarga csapadék, ami sokkal oldhatatlanabb, mint az AgCl vagy AgBr, az Agl ammonia-
oldatban gyakorlatilag nem oldodik, de tioszulfat jol oldja (L(Agl) = 8,52-:107Y7 (mol/dm?)?)

Az eziist-halogenidek oldhatosaganak valtozasat jol magyarazza az Ag-ion és a halogenidion
kozott kialakulo kotés kovalens jellegének novekedése. A kotés kovalens jellegének novekedé-
sét a fluorid — jodid iranyba csokkené EN-kiilonbség és az ugyanebben az iranyban egyre na-
gyobb, lazabb elektronfelh6jii anionok polarizalhatosaga okozza. Az eziistion anionokra gyakorolt
polarizal6 hatasa 0sszefligg a szin megvaltozasaval is, mig vizes oldatban a halogenidionok szinte-
lenek, a jobban polarizalhato eziist-halogenidek (AgBr, Agl) szinesek. (A még jobban polarizalha-
t0, kétszeres toltésii oxidion és szulfidion eziistvegyiilet hasonl6 okbdl fekete.)

5)2 Ag* +2 OH (=2 AgOH) = Ag20 + H20
A keletkez6 halvany barnasfehér eziist-hidroxid szobahOmérsékleten gyorsan bomlik és (ka-
vé)barna eziist-oxidda alakul (az eziist-oXid, a tobbi nemesfém-oxidhoz hasonloéan hevitve kony-
nyen, = 300 °C-on elemeire bomlik).

Az eziist-oxid ammoniaban vagy salétromsavban konnyen oldodik (de natrium-hidroxid oldatban
nem oldhat6, nem amfoter):

Ag20 + 4 NHs + H20 = 2 [Ag(NHS3)2]* + 2 OH-

Az eziist-oxid sosav hatasara kifehéredik, eziist-kloridda alakul.

Ag20 + 2 HCI =2 AgCI + H20



Az eziist-oxid levalaszthatd NaOH- vagy KOH-oldattal és ammonia-oldattal is, de ammonia-
oldattal csak akkor, ha az ammonia nincs feleslegben, tehat ammonia-oldatba kevés eziistion tar-
talmu oldatot 6ntve nem valik le csapadék (esetleg d&tmeneti zavarosodas lathato, ha helyi eziistion
felesleg alakul ki).

6) 2 Ag* + CO3* = Ag2COs
sargasfehér csapadék, amely fényre bomlik, sotétedik, melegitve ~ 200 °C-on eziist-oxidra és
szén-dioxidra bomlik, minél lugosabb a levalasztashoz hasznalt karbonat a szin annal sargabb,
mert a ligos reagenssel levalasztva a csapadék AgrO-t is tartalmaz.

7) 2 Ag* + S = AgeS
fekete csapadék, a csapadék olyan rosszul oldodik, hogy savas kozegben is levalaszthatd még
H.S gézzal is
2Ag"+HS=A@S +2H"

8) 3 Ag* + PO4s* = AgsPOq
sarga csapadék

Ez keletkezik hidrogén-foszfat vagy dihidrogén-foszfat hatasara is, ami miatt jellegzetes pH valto-
zas torténik, ami a reakcidegyenletek felirdsa alapjan egyszeriien értelmezhetd (sztochimetrikus
mennyiségek esetén):
Ag* + NasPO4 — semleges oldat + er8sen ligos oldat = semleges oldat
Ag" + Na2HPO4 — semleges + gyengén ligos = savas

(3 Ag* + HPO,s = AgsPOs + HY)
Ag" + NaH2PO4 — semleges + savas = savas

(B Ag* + HoPO4 = AgsPOs + 2 HY)

9) Bar az eziistvegyiiletek kis mennyiségben nem mérgezdek, s6t az eziistion tartalmi oldatok jo fert6tle-
nitenek, a veliik val6 munka soran helyesebb kesztytit viselni, mert a kézre kertil6 eziistvegyiiletek fény
hatasara bekovetkezé bomlasabol kivalo eziist miatt, barna foltokat hagynak.



